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SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ці ад ра зу ўда ло ся знай сці 

агуль ную мо ву ў ду э це?

Марк Вой тка:

— Так, бо мы даў но сяб ра ва-
лі. Упер шы ню су стрэ лі ся, ка лі нам 
бы ло па 15 га доў. Рэ жы сёр Ні на 
Вік та раў на Осі па ва рых та ва ла 
кан цэрт да Дня Не за леж нас ці ў 
Па ла цы Рэс пуб лі кі, мы ўдзель ні-
ча лі ў агуль ным ну ма ры, вы кон-
ва лі пес ню «Бе ла русь». А по тым 
ра зам па еха лі на фэст у Ана пу. 
Паз ней да мо ві лі ся па сту паць на 
«эст рад ны ва кал» у Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і 
мас тац тваў, тра пі лі ў ад ну гру пу, 
ра зам ву чы лі ся. Роз на га лос сі, вя-
до ма ж, бы ва юць, але мы заў сё ды 
пры хо дзім да агуль на га мер ка ван-
ня. У муж чын скіх ка лек ты вах з гэ-
тым пра сцей, як нам зда ец ца, чым 
у жа но чых. Там і кноп кі пад клас ці 
ў туф лі мо гуць, і су кен ку па рэ заць. 
(Смя юц ца.) Але ка лі сур' ёз на, то 
ў на шых га ра чых спрэч ках, якія 
ча сам ус пых ва юць з-за рэ пер ту а-
ру, кас цю маў ды ін шых пы тан няў, 
апош няе сло ва ўсё роў на за ста ец-
ца за прад зю са рам.

— Не шка ду е це, што вы сту па-

е це ў гру пе, а не ў ро лях соль ных 

вы ка наў цаў?

Марк Вой тка:

— Кож ны з нас, вя до ма ж, ма-
рыў спя ваць на пра фе сій най сцэ-
не. Мы да гэ та га іш лі і бы лі ўпэў-
не ныя, што ў нас усё атры ма ец ца. 
А тое, што ста лі ду э там, маг чы ма, 
на ват і цудоўна. Ве да е це, адзін го-
лас доб ра, а два яшчэ лепш! Як 
скла дзец ца да лей шы лёс гур та, 
цяж ка за раз праг на за ваць, але 
ў нас бы ло не каль кі вы ступ лен-
няў, ка лі адзін з са ліс таў хва рэў, 
а дру го му пры хо дзі ла ся ад каз ваць 
за два іх. Дык вось, вы хо дзя чы на 
сцэ ну, кож ны па звыч цы ўсё роў на 
зруш ваў ся на пра ва або на ле ва, як 
бы па кі да ю чы мес ца для дру го га, 
а не вы хо дзіў ад ра зу ў цэнтр сцэ-
ны. (Смя юц ца.)

— Вы час та гаст ра лю е це?

Ар цём Са ла ду ха:

— Так. І кож ная пля цоў ка для 
вы ступ лен няў у нас па-свой му 
лю бі мая. У кож ным мес цы зна-
хо дзім неш та сваё, та кое цёп лае 
і род нае. Але па-асаб лі ва му нас 
су стра ка юць у Са лі гор ску. Да-
рэ чы, вы сту па ем мы не толь кі ў 
ме жах Бе ла ру сі, бы лі ў Кі е ве, Со-
чы, Рас тове-на-Доне, Та ган рогу, 
Но ва чар каску, Шах тах, Азове і ў 
ін шых га ра дах.

— Ці ў мно гіх кон кур сах ужо 

пры ма лі ўдзел?

Марк Вой тка:

— Па коль кі мы яшчэ да во лі ма-
ла ды му зыч ны гурт, то нам зда ец-
ца, што іх бы ло да стат ко ва. Вя до-
ма, са мае за па мі наль нае — гэ та 
ад бо ры на «Еў ра ба чан не». Але 
ця пер мы прак тыч на не ўдзель ні-
ча ем у кон кур сах, за тое вы сту па ем 
на вя лі кіх фес ты ва лях. Най больш 
знач ны мі для нас бы лі «Су свет ны 

фес ты валь мо ла дзі і сту дэн таў», 
фес ты валь «Мо ладзь — за Саюз -
ную дзяр жа ву», ну і, вя до ма ж, 
«Сла вян скі ба зар».

— Для ка го скла да ней спя-

ваць — для дзя цей ці да рос-

лых?

Ар цём Са ла ду ха:

— Мы ра ды вы сту паць пе рад 
лю бой пуб лі кай. Га лоў нае — гэ та 
ад чу ваць ад да чу ад за лы. А для 
дзя цей, на прык лад, мы спя ва лі ў 
роз ных летніках, у на цы я наль ным 
дзі ця чым цэнт ры «Зуб ра ня». Час-
та пры ма ем удзел у даб ра чын ных 
ма ра фо нах. У той жа час на ша 
твор часць за па тра ба ва на і івэнт-
агенц тва мі на кар па ра тыў ных ме-
ра пры ем ствах.

— Хто аў тар ва шых пе сень?

Марк Вой тка:

— Пер шыя на пі саў наш пра-
дзю сар Ана толь Чэ пі каў, але 
з ня даў ня га ча су ко ла аў та раў знач-
на па шы ры ла ся. За раз у на шым 
рэ пер ту а ры пес ні аў та раў з Ра сіі, 
Укра і ны, Бе ла ру сі. Да рэ чы, пры 
ўсёй раз на стай нас ці кам па зі цый 
у нас ёсць фа ва рыт ка, гэ та пес ня 
«Я пад вы шаю гра дус», на да дзе-
ным эта пе яна на ша лю бі мая.

— Твор чая пра фе сія мае на 

ўва зе не нар ма ва ны пра цоў ны 

дзень. Ска жы це, ці шмат ча су ў 

вас зай ма юць рэ пе ты цыі?

Ар цём Са ла ду ха:

— Вы ма е це ра цыю, у твор чай 
пра фе сіі не мо жа быць пэў на га 
пра цоў на га гра фі ка. Му зыч ную 
пра гра му звы чай на ад точ ва ем 
два ці тры ра зы на ты дзень. А ў 
воль ны ад пра цы час мы аб мяр коў-
ва ем пла ны, роз ныя ідэі, бу ду чыя 
пра ек ты.

— Ці ёсць ней кія хо бі акра мя 

му зы кі?

Марк Вой тка:

— Ну, му зы ка — гэ та для нас 
не прос та хо бі... А што да ты чыц-

ца воль на га ча су, то мы вя дзём і 
пра па ган ду ем зда ро вы лад жыц ця. 
Акра мя гэ та га, я, на прык лад, гу-
ляю ў фут бол, а вось Ар цём ці ка-
віц ца ды зай нам адзен ня. На огул, 
мы до сыць роз на ба ко выя асо бы 
і заў сё ды га то выя ад кры ваць для 
ся бе неш та но вае!

— Вы — пры мхлі выя хлоп цы? 

Мо жа, у вас ёсць та ліс ман для 

па спя хо вых вы ступ лен няў?

Марк Вой тка:

— На конт за ба бо наў неш та 
цяж ка ска заць... У фі на ле «Еў-
ра ба чан ня» вы сту па лі пад 13-м 
ну ма рам, і ў нас ха па ла не пры ем-
нас цяў. На прык лад, у мя не ў ву ху 
ад клю чыў ся мік ра фон. За ты дзень 
да фі на лу ў Ар цё ма вы яві лі ву зел 
на звяз ках, а ў мя не — ацёк. На ват 
не ве да ем, міс ты ка гэ та ці прос-
та ня ўда лы збег аб ста він. А вось 
та ліс ман у нас ёсць, але пра яго 
ні хто і ні ко лі не да ве да ец ца. Гэ та 
наш сак рэт!

— Як ста ві це ся да кры ты кі? 

Яна за гар тоў вае вас ці, на ад ва-

рот, збі вае са шля ху?

Ар цём Са ла ду ха:

— Час та чы та ем ка мен та рыі пра 
нас і на шу твор часць у роз ных са-
цы яль ных сет ках. Кры ты ку мы лю-
бім, але па важ лі ва ста вім ся толь кі 
да кан струк тыў най. Вя до ма, ка лі 
яна та кая, пра во дзім ра бо ту над 
сва і мі па мыл ка мі.

— У вас ёсць ку мі ры?

Ар цём Са ла ду ха:

— Ня ма. Мы ро бім сваю му зы ку, 
уклад ва ем у яе свае па чуц ці і шу ка-
ем ме на ві та свай го гле да ча. Хо чам 
быць ва ўсім ін ды ві ду аль ны мі.

— Вы ўжо, на пэў на, ве да е це, 

што бу ду чае жыц цё бу дзе звя за-

на з му зы кай?

Ар цём Са ла ду ха:

— Так! Мы з дзя цін ства зай ма-
ем ся ёю і ўжо не ўяў ля ем ся бе без 
му зы кі! Вя до ма, пла ну ем раз ві вац-
ца, каб ра да ваць слу ха чоў но вы мі 
хі та мі.

— Што вы мо жа це ска заць 

адзін пра ад на го?

Ра зам: — Ну што... Мы сяб ры, і 
гэ тым усё ска за на!

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА, 

сту дэнт ка ІІ кур са Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

куль ту ры і мас тац тваў.

СПЫ ТАЙ ЦЕ 
Ў ДАР ВІ НА

«Смерць за бі рае са мых леп шых. Та му я ўзмоц не на дэ гра дую 

апош нія не каль кі га доў». Не ве даю, як вам, а мне ў га ла ву 

пры хо дзіць най перш гэ ты анек дот, ка лі я чы таю не ка то-

рыя за ход нія на ві ны ад нос на ген да ра. («Хо піць пу жаць усіх 

кан цом све ту. Гэ та ні ко га не па ло хае. На пу жай це ўсіх кан-

цом ін тэр нэ ту».) Якія там да ма ган ні да зна ка мі тас цяў? Якія 

да сле да ван ні бры тан скіх ву чо ных? Гэ та ўсё дзі ця чы ле пет 

у па раў на нні з тым, што тво рыц ца ў га ло вах звы чай ных, па-

да ва ла ся б, лю дзей!.. Мо жа, яны са праў ды неш та ве да юць 

і спра бу юць так вы жыць? («— Я тут грэш най спра вай па ду-

маў... — Га ла вой трэ ба бы ло ду маць!») Бо ін шых тлу ма чэн няў 

та го, што ад бы ва ец ца, я на зваць не ма гу, хоць вель мі ха це ла-

ся б. («— Док тар, я ж не ста ры, мне толь кі 22 га ды. Мае сяб ры 

хо дзяць у клу бы і тыр чаць там да ран ку, а мне гэ та не ці ка ва. 

Што са мной не так? — Ні чо га страш на га, прос та ў вас ёсць 

маз гі».) Ну вось уя ві це са бе: у ЗША не каль кі сту дэн таў са рва лі 

лек цыю пра ген дар ную раз на стай насць з-за слоў пра фе са ра 

бія ло гіі аб ад роз нен нях па між... муж чы на мі і жан чы на мі. Без 

жар таў...

Спе цы я ліст ад зна чы ла, што лі чыць дзіў най па зі цыю, ка лі сцвяр джа-
ец ца, быц цам бія ла гіч ны пол ча ла ве ка, як і па няц це ген да ра (ус пры няц-
це по ла) мо жа змя ніц ца пад час эва лю цыі. Чы та чы, вы ў гэ та ве ры це? 
Ці пад «эва лю цы яй» не ка то рыя ма юць на ўва зе неш та зу сім ін шае? 
(«Чым доб ры наш час: ка лі не атры ма ец ца ўда ла жа ніц ца, дык мож на 
па спра ба ваць вый сці за муж».) Ня ўжо ў ка гось ці тут ёсць ней кія су мнен-
ні? («У вас ні ко лі не збы ва юц ца га ра ско пы? Зна чыць, баць кі ма ні лі вам 
пра да ту на ра джэн ня, а тое і ўво гу ле ку пі лі вас у цы ган».) Пра фе сар 
за яві ла, што ана то мія і фі зі я ло гія муж чын і жан чын ад роз ні ва ец ца не-
за леж на ад та го, што ду ма юць пра гэ та ў гра мад стве. Ня ўжо гэ та ра ней 
не бы ло вя до ма? («Ка лі б крэ мы ад мар шчын рэ аль на да па ма га лі, дык 
у жан чын ужо не бы ло б ад біт каў паль цаў».) Што ў про ці лег лых по лаў 
роз ны рост, аб' ём мы шач най ма сы, па-роз на му ад клад ва ец ца тлушч. 
(«— Фі ма, ты па мя та еш, што пры на гра ван ні це ла рас шы ра ец ца? — 
Так, і што з та го? — Дык зна-
чыць, я не тоў стая, а прос та 
стра шэн на га ра чая!») І мозг 
у муж чын і жан чын пра цуе 
так са ма па-роз на му, да да ла 
бі ё лаг. («Не жа ні це ся з вы-
со кі мі дзяў ча та мі. На іх фут-
ра да ра жэй каш туе...»)

Што тут па ча ло ся! («Гля-
дзі до ра на му ка ню ў зу бы. 
Вы кінь сло ва з пес ні. Зра-
бі сло ва ве раб' ём. На маж 
«дзя куй» на хлеб. Без вы сіл-
каў вы цяг ні рыб ку з са жал-
кі. Ідзі су праць сіс тэ мы».) 
Не каль кі сту дэн таў учы ні лі 
скан дал, вы ве лі са строю аў-
ды я сіс тэ му і пад на гля дам па лі цыі па кі ну лі аў ды то рыю. На пры кан цы 
кі нуў шы пра фе са ру фра зу пра яе «пра мы тыя маз гі». Як вам та кое? 
(«Як ка за ла цёт ка Цы ля, «са мы страш ны від бес пра цоўя — га ла ва, 
якая не пра цуе».) Трэ ба ад даць на леж нае, пас ля гэ та га круг лы стол 
пра доў жыў ся і сло вы лек та ра ў за ле пад тры ма лі бур ны мі апла дыс мен-
та мі. Ну, зна чыць, не ўсё яшчэ згуб ле на... («— Ву чо ныя знай шлі но вы 
спо саб за чац ця. — А чым ста ры не па да ба ец ца?»)

Яшчэ больш дзі кун скі вы па дак, на мой по гляд, ад быў ся ў Вя лі ка-
бры та ніі. Там сту дэн та з Кіп ра вы клю чы лі з уні вер сі тэ та за твіт пра 
тое, што ў жан чын ня ма... Ува га, за ся родзь це ся, на бя ры це ў гру дзі 
бо лей па вет ра... Ча го ня ма? Усё роў на не зда га да е це ся. («З дзяў ча-
та мі заў сё ды так: пры ста еш — на хаб нік, не пры ста еш — пры ду рак».) 
Ну, та го са ма га муж чын ска га па ла во га ор га на, ма лю нак яко га ра ней 
быў у кож ным па пя ро вым пад руч ні ку па ана то міі. А ана то мія, на га даў 
бы тым «ра зум ні кам», гэ та на ву ка. («Я на столь кі ста ры, што па мя таю 
ча сы, ка лі Са бчак і Клін тан бы лі му жы ка мі».) Ты-ы-д-ым! Я за раз па-
спра бую ад га даць: вы пла ча це аль бо сме я це ся? Ін шае? («Слоў ні ка вы 
за пас фіз ру ка на 70 пра цэн таў скла да ец ца са свіс ту».) Дык вось, за 
сцвяр джэн не ві да воч на га хлоп ца не толь кі вы клю чы лі з уні вер сі тэ та, 
але і зволь ні лі з па са ды рэ дак та ра сту дэнц ка га ча со пі са і прэ зі дэн та 
сту дэнц кай су поль нас ці за сва бо ду сло ва. Апош няе — гэ та, па га дзі-
це ся, уво гу ле су пер! Але і тут яшчэ не ўсё! На ўжо ко ліш ня га сту дэн та 
так «на еха лі» прад стаў ні кі сек су аль ных мен шас цяў, што той му сіў не 
толь кі вы да ліць свой твіт, пры нес ці пра ба чэн ні, але і за явіць, што... Так, 
ка неш не ж, жан чы ны мо гуць мець той са мы ор ган... (Па мя та е це эпі зод 
з філь ма «Доб ры дзень, я ва ша цё ця»? «— Што вам трэ ба, сэр? — 
Ты што, з глуз ду з'е хаў?! Які я та бе сэр?») Да даць больш ня ма ча го. 
За сло на. Ня мая сцэ на...

Ня даў на май стар адзі на бор стваў, а ця пер аме ры кан скі ра дыё вя ду чы 
за явіў на ўсю кра і ну пра тое, што рус кія — гэ та апош нія му жы кі, якія 
за ста лі ся на Зям лі, у пра мым сэн се слоў. Ду маю, пад рус кі мі мож на 
ра зу мець усіх прад стаў ні коў ду жай па ло вы ча ла вец тва не ка лі адзі най 
вя лі кай кра і ны. Дык вось, ка мен ту ю чы сі ту а цыю, ра дыё вя ду чы ска-
заў, што «ў ЗША ўсе ста лі ней кі мі жанчынапа доб ны мі, яшчэ кры ху — 
і му жы кі пач нуць на сіць шпіль кі і фар ба вац ца... Рус кія не лю бяць, ка-
лі ім указ ва юць, гэ та апош нія му жы кі на Зям лі. Нам трэ ба браць з іх 
прык лад».

...Дык а пры чым тут Дар він? Як вя до ма, га лоў ны (хоць і не адзі ны) 
фак тар эва лю цыі, згод на з яго ву чэн нем, — на ту раль ны ад бор. «Дар він 
быў муд рым ча ла ве кам, ён даў нам маг чы масць хоць бы не як тлу ма-
чыць на шы іды ёц кія ўчын кі».

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

«АДЗІН ГО ЛАС ДОБ РА, 
А ДВА — ЯШЧЭ ЛЕПШ!»

«Роз на га лос сі, вя до ма ж, 
бы ва юць, але мы заў сё ды 
пры хо дзім да агуль на га 
мер ка ван ня. У муж чын скіх 
ка лек ты вах з гэ тым пра сцей, 
як нам зда ец ца».


